



心若向阳 花开四季 贺 姣 摄

灵犀

□贺 姣

## 我们的黄河精神

晨时的空气夹杂着黄河蔓延的水汽，清新得让人迷醉，夜空中还闪烁着几颗斑驳的星子，勾勒在黄河画卷里，向远处平稳的驶去。此刻的我，在天光朦胧中收拾起行，与同事们乘坐着一辆颇有些年头的小面包车向河东机场北收费站赶赴。从临河收费站老楼去新站的路上，我不由得又注意到，夜色掩映下的银昆高速和黄河一般，成为了两条平行的玉带，承载着些许雄壮和稳健的精神向未来延伸。也许是河东机场北收费站毗邻黄河，因此，在这里工作的我们或多或少也受到了一些黄河感染：黄河水奔涌不息，卷起的波涛拍打着每个收费员的心灵，都以一种不怕万难，昂扬向上的斗志，迎接每一天的挑战。

黄河有排除万难的精神，我想我们也是如此。初到河东机场北站，因为收费站新建的缘故，人手紧缺了些，而且车流量巨大，在所有车道全开情况下，面对车道复杂情况和突发问题都是心力交瘁，职工的工作时长和压力都在无形的加大，可即便如此，我们在

忙碌的工作中还是能找到属于自己的节奏感，有条不紊地排除一切困难，在疏导时，我们的疏导员能及时跑动到位，一边向司机做好耐心解释，一边处理设备问题。这让我们的工作呈现出一派行云流水般的艺术景象。

黄河永不停息，汇集它所有的力量，奋力的朝着一个目标，或是平缓或是湍急的不断地前行。机场北收费站与之是相同的。在新建之初，因为机场北供电设施的不完善，新楼备用发电机未到位，站上经常面临断电情况，也无法正常提供夜间照明用电，这时候车道的保畅工作就得全部依靠职工们的努力维持，我们不能因为停电，就懈怠自己的岗位，而是第一时间启动车道停电应急预案，一边安排疏导人员到收费广场维持秩序，一边启用便携式收费机先行对客车进行分流收费。正是因为在所有职工团结协作和通力配合下，车道的安全通畅就有了保证。这不仅加强了我们的团队凝聚力，还让我们获得了巨大的成就感。

黄河之大，在于包容。拥有黄河精神的我们，理所应当也是具有包容之心的。收费员因为其独特的工作形式，工作和生活是一体的，所以对包容这个词语的映射，不局限在工作里，还存在生活中。机场北收费站的办公生活综合楼还尚未完工，供暖设备还未到场，所以我们还居住在临河收费站旧楼里的。因此，工作的地方和居住区有两公里之远，平时看似简单的上下班、吃饭等问题就显得尤为突出，站上只拥有唯一一辆小面包车，每次满载只能坐12个人，拥挤不说，更是要提早准备上班，这导致的情况就是，职工们的上班时间延长，休息时间延后。而且站上的生活用水管网和排污用水管网均未开始施工，职工们的生活用水问题也得不到解决，造成了比较大的困扰。不过，站上的条件虽然艰苦，但我们职工却是怀着乐观和包容的心态的，在我们眼中看来，新的机场北收费站就像一个襁褓里的婴儿，需要我们不断地呵护，这样，它才能茁壮成长成为一个足以为我们遮风避雨的大树。面对困难，我们就去解决困难：上班路途远，我们就提早收拾准备；面包车小，我们就多跑两趟；吃饭存在问题，我们就安排送饭；生活用水没有，我们就找水。总之，就是利用一切办法，怀着对机场北收费站的期待，度过眼前的难关。

黄河行远，也波澜壮阔。我们也有远大的目标，雄心壮志。河东机场北收费站得益于临近河东机场航空综合港，因此巨大的车流量是必不可少的，与此同时，也给我们带来不小的挑战，一方面想要致力于车道安全保畅，树立文明服务的门户站点的目标，一方面要加大精力的投入，确保朝着这个目标稳步前行。我们的新站虽然根基刚扎，但是我们能从黄河中汲取精神力量，以一种平稳的姿态前行，不断开拓进取，脚踏实地地完成它。我相信，河东机场北收费站的明天一定会更好！

(宁夏交投高速公路管理有限公司)

□潘文智

## 人生，没有不劳而获

树，扎好自己的根，才能不被风吹倒，才能吸取自己所需要的养分，展现绿意盎然的身姿！人，需要自身的努力，不断的学习，才能完善自己的不足，才能更好地去展现自我的价值！

有些时候，冷漠的人，不知道自己的能力，孤独的人，不知道别人的心情，忘我的人，不懂人生的规矩。人活着，总有很多无奈，人等着，总有一些孤独，太多的精彩，有了放弃，太多的无辜有了努力。世界是对立的，人生是微笑的，学会珍惜，学会做好自己，人生不放弃，才能坚持走到最后。通过自己的努力，去得到自己需要的事物，体现自己的价值。世界上唯一可以不劳而获的就是贫穷，唯一可以无中生有的是梦想。没有哪件事，不动手就可以实现。勤劳是成功的保障，世间上没有不劳而获的东西，不是靠自己的辛苦而获得的东西，都不会长久。

但是要记住，人生想成为赢家，就得付出更多，人生，没有不劳而获的，做人不能想得太多，人生总有输赢，做人要勤劳，唯有经过自己努力耕耘，结果才会甜美丰实。

别用别人的态度看自己，别用自己的态度看别人，是是非非，总有一些难忘，人生无奈，总有一些悲观，错过吧，人生没有重复的彩排。渴望的世界，总有一人受伤，凋零的人生，总有一句话无奈，走进一扇门，闯进一个人，错过是一个弊端，但是不能解释，也是一种心气，学会珍惜生命的每一分钟。

态度决定人生的高度，努力决定自己的未来，有些话，适合藏着，有些事，适合不言不语，但是有些人要懂得拒绝。路上有很多事，也有很多苍老，珍惜人生的每一个点滴，别忘了自己的未来，别担心自己的诚信，做自己，就是一生的最美状态。

人的一生，有一种苍老，也有一种白首，淡泊的心，可以承受很多的孤独，但是唯美的灵魂，可以改变很多的态度，心情可以为自己点灯，自己可以为别人收获阳光。人生别辜负了自己，生命，别降低了人格，一辈子，别耽误了人生，一瞬，别扰乱了自己的未来，一天，别耽误了自己的每一个瞬间。人

生没有完美的路，路是自己走出来的，勤劳的人走的路是大道，懒惰的人路越走越窄，都

想不劳而获，可是这世界是平等的，你努

力了，就会得到你该有的回报。人生，需要的是努力！

(宁夏公路桥梁建设有限公司)



## 佳节“纪”语

中秋国庆即将至，  
清风明月存正气。  
微信红包莫乱发，  
礼品礼金要警惕。  
公款吃喝是禁区，  
乱发福利会违纪。  
公车私用要杜绝，  
配偶子女严管理。  
疫情防控不能松，  
出行安全要留意。  
廉洁规矩心中记，  
遵规守纪贵在行。  
清廉过节不失节，  
月圆家圆最美满！

(驻交通运输厅纪检监察组)



□蒋 瑞

## 陪伴最是长情

太阳慢慢升起，雾霭渐渐散去，天空划过飞鸟，地面上笼罩了一层磅礴而隐约的金光，城市逐渐露出轮廓。我站在宿舍窗前，看着不远处的车道上，一辆辆车缓缓驶过，不禁陷入了久久的沉思中.....

我来到收费站工作已近四年，这些时间里陪伴在身边最长的就是同事，和同事在一起的时间甚至比和家人在一起的时间都长。中卫收费站就像是我的第二个家，在这个大家庭中，有一群善良而又可爱的小伙伴们，与我一同奋斗、拼搏，当我遇到困难时，他们总会挺身而出，当我受到委屈时，他们总会与我同身受，打抱不平。我们有福同享，有难同当。在这里，他们让我感受到了家人般的温暖，像万里冰川的一缕阳光，让我的心里美滋滋，暖洋洋。

最短暂的陪伴也是最值得被珍惜的。坐在窗口前，我们与每位司乘人员相处的时间不过短短几十秒。因此，我们更要让他们感受到家的温暖，把他们当做我们的朋友，加强沟通，耐心的解答司乘人员的所有疑问。让程序化的收费，发展成为与司乘人员的亲切的交流，带着微笑收费，用我们的热情感染每一位司乘人员，让司乘人员感受家一般的温暖。相识是一种缘分，最重要的是在感情上把司机当成我们的亲人、朋友，体会他们的不易，这才是陪伴的意义。

慵懒的阳光正在肆意地向四周蔓延，任性地挥洒在我的身上，让我感受到无比温暖。在人生中，有许多时刻值得我们细细回味，最让人难以忘怀的温暖的时刻。细水流年，聆听时光远去的脚步声，更应该珍惜身边与你一起奋力拼搏的人。在温暖陪伴的日子里，将嘴角上扬，笑对生活。

(宁夏交投高速公路管理有限公司)